

石川河流域突发水污染事件应急演练举行

为守牢生态环境安全底线,探索建立石川河流域“三市四区(县)五局”应急联动响应工作机制,7月2日,“西安市环境应急监测渭北区域站”揭牌仪式暨“监测引领·2024”石川河流域突发水污染事件应急演练活动,在阎良区石川河大桥举行。

“西安市环境应急监测渭北区域站”揭牌

活动中,“西安市环境应急监测渭北区域站”揭牌。根据《陕西省“十四五”生态环境监测能力建设规划》,按照“资源共享、优势互补、因地制宜”的原则,西安市生态环境局进一步优化全市环境应急监测体系,围绕“做实区级”的规划目标,以阎良环境监测站为中心,将应急监测资源向渭北区域倾斜,筹建“西安市环境应急监测渭北区域站”,负责西安市渭北区域一般突发环境事件应急监测工作,逐步构建“南主、北辅”优势互补的突发环境事件应急监测工作新格局。

为积极预防和有效应对跨区域突发水污染事件,控制、减轻和消除突发水污染事件危害,保障石川河流域上下游水生态环境安全,西安市生态环境局阎良分局、临潼分局、

航空分局,咸阳市生态环境局三原分局,渭南市生态环境局富平分局“三市四区(县)五局”共同签订《携手共护石川河阎良宣言》,着力构建石川河流域突发水污染事件协同应急处置应对机制。

联合处置全力保障石川河生态环境安全

“装有10吨废机油的某危险废物运输车在阎良区咸铜铁路石川河大桥下游北岸200米处发生交通事故,导致承装废机油的危废桶落入石川河,废机油泄漏进入石川河造成水体污染,并可能造成跨区域(西安市临潼区)环境污染……”

伴随紧急求助,阎良区立即启动响应并向西安市政府报告,组织开展应急处置。

演练中,充分运用石川河流域“一河一策一图”成果,并借鉴“南阳实践”“以空间换时间”的处置理念,从石川河有利分叉地形入手,在“事故点”下游1.5公里处设置第一道拦油索、铺设吸油毡第一次吸附削减污染物;在事故点下游2公里处升起1座橡胶坝减小水流;在“事故点”下游3公里处设置第二道拦油索、铺设吸油毡二次吸附削减污染



演练现场放无人船。

物;在事故点下游5公里处开挖“临时蓄污池”引流处置污染物。

应急指挥部调度区内各单位快艇、摩托艇、拦油索、吸油毡等相关环境应急物资协助开展应急处置,调度环境监测人员设置监测断面7个、监测点位14个,协同开展采样、监测工作,并将监测结果实时反馈给应急指挥部。经过处置,污染源彻底切断,各监测断面数据持续稳定达标,未造成跨区域污染。

“此次演练的开展,进一步检验预案、锻炼队伍、磨合机制,实现了西安市、咸阳市、渭南市跨区域突发环境事件应急联合处置的新突破,为有效防范类似事件发生、加速推进石川河流域水环境治理提供了宝贵经验。”西安市生态环境局阎良分局局长陈骊轩说。

文/本报记者 陶颖
图/视频/本报记者 代泽均



扫码看视频

未经高校法人授权 校外教学点不得自行开展招生宣传

本报讯(记者 张彦刚 实习生 赖佳乐)近日,记者从陕西省教育厅获悉:2024年陕西省高等学历继续教育拟招生专业备案结果和校外教学点设置备案结果日前公布。

省教育厅明确:依照教育部及2024年度高等学历继续教育专业和校外教学点设置与管理工作要求,经教育部评议,2024年陕西省高等学历继续教育拟招生专业和校外教学点

公布。通过教育部汇总备案的2024年陕西省高等学历继续教育拟招生专业及教学点可在全国高等学历继续教育信息管理系统查询,具体信息以平台公布为准。

省教育厅要求,各有关高校要主动在网站、公众号、招生手册等醒目位置及时准确向社会公布专业设置、校外教学点、报名渠道、学费标准、咨询电话等招生办学重要信息,

及时回应考生关心、社会关切的相关问题。

要求主办高校要坚决贯彻教育部相关规定和陕西省教育厅关于推进新时代普通高等学校学历继续教育改革的实施方案等文件要求,在经教育部备案可正常招生的教学点开展校外教学点人才培养工作,完善继续教育收费管理工作机制,委派专人按学年或学期统一收取学

费,不得跨学年预收学费,实行线上自主缴纳学费。

校外教学点未经高校法人授权不得自行开展招生宣传,不得虚假承诺、夸大宣传或委托其他组织(个人)代为招生宣传;不得提供“代报名”“代学”“替考”等违规托管服务;不得跨省开展招生和宣传。高校不得以任何形式与不符合要求的机构合作或放任“点外设点”等违规行为。

S1路公交车线路7月3日起调整

本报讯(记者 陶颖)为优化公交线路网布局,填补春临东街等道路公交服务空白,强化沿线公交与地铁的接驳,方便金地南湖艺境等区域市民出行,按照西安市交通运输综合执法支队批复,西安公交集团7月3日起调整S1路公交车线路。

S1路由春临五路公交调度站始发,经春临五路、公田三路、春临三路、春临东街、春临一路、五典坡路、雁翔路、黄渠头二路口(去)、黄渠头三路(回)、登高路至登高路黄渠头二路口。线路长度7.3公里,营运时间为工作日6:30-9:00、17:00-20:30,实行无人售票两元一票制,

可刷卡。

线路设置站点15个:春临五路公交调度站、公田三路春临四路口、春临三路公田三路口、春临三路公田四路口、春临三路公田五路口、春临东街南段、春临东街中段、春临一路东口、观风路五典坡路口、三兆村、西北妇女儿童医

院、雁翔路(曲江政务服务中心)、华商集团、黄渠头村(去)、登高路黄渠头二路口。取消站点1个:春临二路。新增站点1个:春临东街南段。

调整站点1个:春临三路公田五路口(往登高路黄渠头二路口方向)调整至十字东路南。

今年下半年
陕西省中小学教师资格考试
7月5日8时至8日18时
进行网上报名

本报讯(记者 张彦刚 实习生 赖佳乐)记者从陕西省教育考试院了解到,2024年下半年陕西省中小学教师资格考试笔试将于9月15日进行,网上报名将于7月5日8时至8日18时进行。陕西省中小学教师资格考试考区设高校考区和市(区)考区。

据悉,省教育考试院明确,考生报名需要通过手机短信验证码进行注册,每个手机号只能注册一次。高校考区有:陕西师范大学考区、西北大学考区、陕西科技大学考区、西安外国语大学考区、陕西学前师范学院考区、西安文理学院考区、西安欧亚学院考区、西安翻译学院考区、西安工商学院考区、延安大学西安创新学院考区、宝鸡市宝鸡文理学院考区、延安市延安大学考区、汉中市陕西理工大学考区,高校考区仅限本校全日制三年级及以上在校生报名。

考生在规定时间内通过中小学教师资格考试网进行网上报名,逾期不再办理。报名包括网上报名、网上审核考生信息、网上缴费三个环节。2024年7月5日8时至9日18时进行网上考生信息审核;2024年7月5日8时至10日24时进行缴费。审核通过的考生登录网上报名系统进行缴费,完成报名流程。在规定时间内未成功缴费的考生,报名无效。陕西省中小学教师资格考试笔试报名考试费用为70元/科。

2024年9月9日开始考生可登录中小学教师资格考试网报名系统,自行下载打印准考证,按准考证提示的时间、地点,持有效期内的第二代居民身份证和准考证参加考试。

警民联手 救助斑头鸺鹠

本报讯(记者 葛兰)7月1日,在周至县翠峰镇下宝玉石村,一位村民在自家院落的一棵老树下,发现了一只无法飞翔的幼鸟。它长着猫头鹰般的脸庞,无力地躺在地上。村民立即报警寻求帮助。

周至公安局翠峰派出所的民警接到报警后,迅速赶到现场。民警发现这只小家伙并没有明显的受伤迹象,于是决定联系周至县林业局野生动物保护站进行进一步的处理。昨日下午,经过专业人员辨认,这只貌似猫头鹰的幼鸟,实际上是一只斑头鸺鹠,它是国家二级重点保护野生动物,被称为农林益鸟,能够有效控制鼠疫病源。

这个季节,正是斑头鸺鹠雏鸟学飞的时候。工作人员告诉记者,这只幼鸟可能是在学习飞行的过程中不慎掉落。由于幼鸟期的野生斑头鸺鹠一旦离开母亲,就无法独立生存,也不会吃人类投放的食物,因此只能选择就地放生。

随后,民警小心翼翼地将幼鸟放在提前准备好的纸箱内,再次返回其掉落地点附近的一闲置房屋顶将其放生。

福利院来了“老朋友” 民警组队上门集中办理身份证

“大爷,您保持这个姿势不要动啊,我要拍照了!”“大妈看镜头,对,就这样,三、二、一!”“大哥,右手大拇指指这儿,对,再来一次!”

6月28日上午,位于西安市太乙宫街道上的西安市第二社会福利院内特别热闹,由西安市公安局户政处、公安长安分局户政大队及属地太乙宫派出所民警组成的服务队上门服务,正在为福利院的30余名残障人士办理身份证,方便他们申领相关保障福利。

民警们组团来福利院,这已经不是第一次了。去年3月份,太乙宫派出所开展“联访解”活动中

了解到,辖区的西安市第二社会福利院有部分残障人士,因为种种原因没有办理过身份证,这让大家在申领医保、低保等保障福利中遇到不少麻烦。有的人无法独立前往公安机关户籍窗口申办证件,有的甚至不能配合完成面部及指纹信息采集,出于种种顾虑,大多数人就这样将办理身份证的事情耽搁了下来。

为了解决这部分人员的办证难题,太乙宫派出所立即将情况汇报长安分局户政大队请求协助。了解到情况后,户政大队随即联合太乙宫派出所到福利院走访需求,全

面掌握办证人员情况,详实登记办证需求,初步开展信息审核。经过多次上门服务,户政大队将了解到的情况和办证计划上报西安市公安局户政处,户政处立即联合长安分局成立服务队,安排身份证管理科民警携带离线采集设备上门为第一批人员办理了身份证,受到了院方和办证人员的一致好评。

完成了第一次的集中上门服务,解决了好些休养人员办证难的问题。太乙宫派出所民警们并没有办结之后就不再关注,而是在日常走访中,时刻了解新情况。一来二去,民警们成了福利院的“老朋

友”。今年,福利院新增了一批休养人员,其中部分人员也有办证需求,于是,分局户政大队经请示市局户政处,并在户政处的指导协助下,再度组建服务队为福利院休养人员上门服务。这才有了开头的一幕。

需要完成怎样的信息采集,拍照应该有怎样的注意事项,一个人一个人地过,一个项目一个项目的过,这次的上门服务,民警们比平常更加专注、更加谨慎。两个小时后,在民警的指引和帮助下,数十名办证人员都完成了信息采集,完成了居民身份证受理程序。

本报记者 李佳